
YouGov / Shelter
Lifestages 2014
Fieldwork:  20th - 24th June 2014

Sample Size: 1957 UK Adults who don't have children

Total

Base Male Female 18-24 25-34 35-44 45-54 55+ ABC1 C2DE North Midlands East London South Wales Scotland
Northern 

Ireland
England Great Britain

To what extent do you agree or disagree with the 

following statement?

The lack of affordable housing means I/ we are delaying 

having children

Unweighted base 1854 972 882 418 337 306 388 405 986 868 392 212 133 351 388 98 246 34 1476 1820

Base: All UK Adults who don't have children 1957 1038 919 487 454 330 303 383 1020 937 454 286 159 322 427 90 176 42 1648 1914

Agree strongly 8% 8% 9% 10% 16% 7% 3% 2% 7% 10% 7% 8% 7% 8% 10% 7% 8% 9% 8% 8%

Agree 8% 8% 8% 12% 13% 6% 5% 2% 7% 9% 7% 7% 8% 12% 8% 5% 6% 12% 8% 8%

Neither agree nor disagree 24% 25% 24% 24% 25% 23% 21% 28% 24% 25% 24% 27% 23% 25% 23% 14% 28% 41% 24% 24%

Disagree 14% 14% 15% 18% 18% 18% 10% 6% 16% 13% 12% 16% 10% 14% 17% 16% 15% 2% 14% 14%

Disagree strongly 30% 29% 32% 17% 20% 34% 47% 44% 35% 26% 34% 30% 36% 23% 28% 43% 32% 25% 30% 31%

Don't know 15% 16% 13% 20% 9% 12% 15% 18% 12% 18% 17% 13% 16% 17% 14% 15% 11% 11% 15% 15%

Net: Agree 16% 16% 17% 22% 28% 13% 7% 4% 14% 19% 14% 15% 16% 20% 18% 13% 14% 21% 17% 16%

Net: Disagree 45% 43% 46% 34% 37% 52% 57% 50% 50% 38% 46% 46% 45% 38% 45% 59% 48% 27% 44% 45%

You said that you are delaying having children due to the 

lack of affordable housing…

For approximately, how long has this been the case?

Unweighted base 271 136 135 89 97 38 29 18 123 148 50 27 18 65 63 12 29 7 223 264

Base: All UK Adults who don't have children and are 

delaying having children because of lack of affordable 

housing

317 164 154 108 128 43 22 16 141 176 62 42 25 66 79 11 24 9 273 308

Less than a year 9% 8% 9% 10% 10% 6% - 6% 12% 6% 12% 12% 7% 14% 3% 8% 4% - 9% 9%

1 year less than 2 years 11% 12% 10% 12% 15% 7% 3% - 11% 11% 7% 20% 16% 12% 7% 12% 15% - 11% 11%

2 years less than 3 years 13% 7% 19% 12% 20% 3% 3% - 15% 11% 9% 19% 5% 6% 20% 18% 10% 16% 13% 13%

3 years less than 4 years 7% 6% 8% 6% 8% 8% 15% - 10% 5% 11% 3% 17% 3% 4% 22% 12% - 7% 8%

4 years less than 5 years 8% 9% 8% 6% 10% 8% 11% 12% 9% 8% 10% 2% 14% 11% 8% - 4% 17% 9% 8%

5 years less than 6 years 5% 3% 7% 1% 10% 2% 3% - 6% 4% 5% 4% 6% 9% 3% - 4% 17% 5% 5%

6 years less than 7 years 4% 4% 4% 5% 3% 5% 3% 5% 1% 6% 7% - - 5% 4% - 4% 17% 4% 4%

7 years less than 8 years 2% 3% 1% 1% 1% 3% - 7% 3% 1% 3% - - 2% 1% - 5% - 1% 2%

8 years less than 9 years - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

9 years less than 10 years 2% 2% 1% - 3% 5% 3% - 4% 0% 2% 5% - 1% 1% 12% - - 2% 2%

10 years or more 10% 15% 5% 4% 7% 26% 26% 14% 10% 10% 10% 9% 17% 2% 13% 16% 12% 10% 10% 10%

Not applicable 29% 31% 27% 44% 14% 26% 33% 56% 19% 37% 24% 27% 19% 36% 35% 12% 31% 24% 30% 29%

Gender Age RegionSocial Grade
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YouGov / Shelter
Lifestages 2014
Fieldwork:  20th - 24th June 2014

Sample Size: 1957 UK Adults who don't have children

To what extent do you agree or disagree with the 

following statement?

The lack of affordable housing means I/ we are delaying 

having children

Unweighted base

Base: All UK Adults who don't have children

Agree strongly

Agree

Neither agree nor disagree

Disagree

Disagree strongly

Don't know

Net: Agree

Net: Disagree

You said that you are delaying having children due to the 

lack of affordable housing…

For approximately, how long has this been the case?

Unweighted base

Base: All UK Adults who don't have children and are 

delaying having children because of lack of affordable 

housing

Less than a year

1 year less than 2 years

2 years less than 3 years

3 years less than 4 years

4 years less than 5 years

5 years less than 6 years

6 years less than 7 years

7 years less than 8 years

8 years less than 9 years

9 years less than 10 years

10 years or more

Not applicable

Working full 

time

Working 

part time

ALL 

WORKERS 

(NET)

Full time 

student
Retired Unemployed

Not 

working/ 

Other

Married/ Civil 

Partnership

Living as 

married

Separated/ 

Divorced
Widowed

Never 

Married
0 1 2 3+

ALL WITH 

CHILDREN 

IN 

HOUSEHOL

D (NET)

Refused

941 171 1112 239 263 111 129 367 200 90 24 727 1627 77 51 11 139 88

1011 179 1190 273 250 120 123 354 231 82 21 807 1699 85 58 14 157 101

9% 9% 9% 9% 3% 11% 7% 6% 10% 4% 4% 9% 8% 8% 12% 21% 11% 5%

9% 9% 9% 11% 2% 9% 7% 6% 12% 4% 4% 6% 8% 9% 17% 7% 12% 4%

24% 23% 24% 21% 27% 28% 26% 21% 19% 26% 25% 28% 24% 23% 22% 35% 24% 26%

17% 7% 16% 19% 7% 11% 7% 15% 19% 6% 17% 12% 14% 25% 5% 7% 16% 12%

31% 27% 30% 17% 44% 29% 35% 43% 33% 48% 28% 26% 32% 17% 21% - 17% 21%

10% 24% 12% 23% 17% 13% 17% 9% 7% 12% 22% 18% 13% 17% 23% 31% 21% 31%

17% 18% 18% 20% 6% 19% 14% 12% 22% 8% 8% 15% 16% 17% 29% 28% 23% 9%

48% 35% 46% 37% 51% 40% 42% 58% 52% 54% 45% 39% 46% 42% 26% 7% 33% 33%

150 28 178 45 14 18 16 37 40 8 2 101 232 13 15 3 31 8

176 33 209 55 14 23 17 41 51 7 2 123 273 15 17 4 35 9

11% 3% 9% 9% 7% 6% 8% 16% 9% - - 8% 10% 6% - - 3% -

13% 9% 12% 13% - 12% - 14% 9% - - 10% 11% 7% 11% 50% 14% -

18% 11% 17% 5% - 6% 8% 15% 36% - - 6% 14% 9% 10% - 9% -

8% 16% 10% 3% - 7% - 8% 6% 27% - 6% 7% 14% - - 6% 12%

9% 10% 9% 10% - 6% 5% 18% 7% - - 6% 9% 15% - - 6% -

6% 8% 7% 2% - - 6% - 10% - - 5% 5% - 9% - 4% -

4% 2% 4% 5% - 5% 5% 5% 2% - - 3% 4% - 6% - 3% 12%

1% 4% 2% 2% - - 3% - 2% - - 3% 2% - - - - -

- - - - - - - - - - - - - - - - - -

2% 6% 3% - - - - 2% 4% - - 2% 2% - - - - -

6% 13% 7% 2% 20% 29% 34% 3% 5% 39% - 14% 10% 15% - 26% 9% 20%

21% 18% 21% 49% 73% 29% 30% 19% 9% 34% 100% 37% 26% 34% 63% 24% 47% 56%

Working status Marital Status Children in Household
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YouGov / Shelter
Lifestages 2014
Fieldwork:  20th - 24th June 2014

Sample Size: 1957 UK Adults who don't have children

To what extent do you agree or disagree with the 

following statement?

The lack of affordable housing means I/ we are delaying 

having children

Unweighted base

Base: All UK Adults who don't have children

Agree strongly

Agree

Neither agree nor disagree

Disagree

Disagree strongly

Don't know

Net: Agree

Net: Disagree

You said that you are delaying having children due to the 

lack of affordable housing…

For approximately, how long has this been the case?

Unweighted base

Base: All UK Adults who don't have children and are 

delaying having children because of lack of affordable 

housing

Less than a year

1 year less than 2 years

2 years less than 3 years

3 years less than 4 years

4 years less than 5 years

5 years less than 6 years

6 years less than 7 years

7 years less than 8 years

8 years less than 9 years

9 years less than 10 years

10 years or more

Not applicable

Own – 

outright

Own – with a 

mortgage

Own (part-own) – 

through shared 

ownership 

scheme (i.e. pay 

part mortgage, 

part rent)

Rent – from a 

private 

landlord

Rent – from 

my local 

authority

Rent – from a 

housing 

association

Neither – I live 

with my 

parents, 

family or 

friends but 

pay some rent 

to them

Neither – I live 

rent-free with 

my parents, 

family or 

friends

Other OWN RENT

Under 

£5,000 per 

year

£5,000 to 

£9,999 per 

year

£10,000 to 

£16,999 per 

year

£17,000 to 

£19,999 per 

year

£20,000 to 

£24,999 per 

year

£25,000 to 

£29,999 per 

year

449 471 11 407 68 93 151 175 29 931 568 109 108 179 109 157 122

423 486 13 459 67 95 180 200 35 921 621 111 110 181 111 163 127

4% 6% - 14% 5% 14% 12% 6% 3% 5% 13% 14% 9% 7% 9% 11% 9%

3% 7% - 12% 7% 8% 12% 10% 10% 5% 11% 10% 4% 5% 6% 5% 8%

21% 24% 50% 24% 23% 34% 31% 24% 9% 23% 26% 24% 29% 32% 29% 26% 27%

9% 19% 16% 16% 9% 7% 10% 19% 12% 14% 14% 18% 5% 15% 9% 15% 10%

48% 34% 9% 25% 26% 19% 17% 18% 15% 40% 24% 18% 31% 26% 36% 29% 27%

15% 10% 26% 10% 30% 18% 17% 22% 51% 12% 13% 17% 21% 14% 12% 15% 19%

7% 13% - 25% 12% 22% 24% 16% 13% 10% 23% 24% 14% 13% 15% 16% 17%

57% 53% 25% 41% 35% 26% 27% 37% 27% 55% 38% 36% 36% 41% 44% 43% 37%

27 57 - 95 8 18 36 26 4 84 121 25 11 20 14 22 21

29 63 - 116 8 21 43 32 5 92 145 26 15 23 16 25 21

3% 5% - 12% 16% 14% 8% 4% - 5% 13% 12% - 12% - 10% 5%

7% 20% - 11% - - 15% 5% - 16% 9% 18% 19% 8% 10% 11% 3%

2% 18% - 15% 14% 17% 8% 9% - 13% 15% - - 5% - 20% 31%

4% 12% - 3% 10% 16% 12% 4% - 10% 5% 4% 11% 8% 27% 5% 8%

7% 14% - 8% 14% - - 16% - 12% 7% 10% - 13% 8% 8% 12%

8% 3% - 8% 17% - - 5% - 5% 7% - 9% - 8% 3% 5%

4% 3% - 3% - - 9% 5% 23% 4% 2% 7% - - 5% 3% -

2% 3% - 2% 7% - - - - 2% 2% 2% - - - - -

- - - - - - - - - - - - - - - - -

5% 1% - 3% 8% - - - - 2% 3% - - - - 2% -

16% 7% - 10% 14% 20% 13% - - 9% 12% 22% 5% 15% 16% 20% 5%

42% 13% - 25% - 33% 36% 52% 77% 22% 25% 25% 55% 38% 26% 17% 32%

A household is defined as either one or more persons                                                      A household is defined as either one or more persons 

(not necessarily related) who live together AND who manage                                           (not necessarily related) who live together AND who manage

food and household expenses as one unit.Gross HOUSEHOLD                                           food and household expenses as one unit.Gross HOUSEHOLD

income is a household's total income received from all sources,                                     income is a household's total income received from all sources,

including wages, salaries, or rents and before tax deductions.                                         including wages, salaries, or rents and before tax deductions.

What is your household's gross income?                                                                               What is your household's gross income?

House Tenure
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YouGov / Shelter
Lifestages 2014
Fieldwork:  20th - 24th June 2014

Sample Size: 1957 UK Adults who don't have children

To what extent do you agree or disagree with the 

following statement?

The lack of affordable housing means I/ we are delaying 

having children

Unweighted base

Base: All UK Adults who don't have children

Agree strongly

Agree

Neither agree nor disagree

Disagree

Disagree strongly

Don't know

Net: Agree

Net: Disagree

You said that you are delaying having children due to the 

lack of affordable housing…

For approximately, how long has this been the case?

Unweighted base

Base: All UK Adults who don't have children and are 

delaying having children because of lack of affordable 

housing

Less than a year

1 year less than 2 years

2 years less than 3 years

3 years less than 4 years

4 years less than 5 years

5 years less than 6 years

6 years less than 7 years

7 years less than 8 years

8 years less than 9 years

9 years less than 10 years

10 years or more

Not applicable

£30,000 to 

£34,999 per 

year

£35,000 to 

£39,999 per 

year

£40,000 to 

£44,999 per 

year

£45,000 to 

£49,999 per 

year

£50,000 to 

£59,999 per 

year

£60,000 to 

£69,999 per 

year

£70,000 to 

£99,999 per 

year

£100,000 per 

year and over
Don't know

Prefer not 

to say

Less than 

£20,000

£20,000-

£39,999

$40,000 Or 

more

137 83 76 64 106 67 85 56 140 256 505 499 454

148 91 79 65 112 74 85 57 162 279 513 529 473

8% 7% 6% 10% 12% 5% 1% 4% 7% 8% 10% 9% 7%

11% 9% 6% 9% 15% 9% 6% 6% 10% 8% 6% 8% 9%

26% 15% 25% 9% 15% 26% 22% 25% 25% 23% 29% 24% 20%

10% 22% 15% 13% 17% 24% 23% 19% 15% 11% 12% 13% 19%

34% 38% 45% 41% 36% 32% 39% 36% 18% 28% 27% 31% 38%

12% 8% 3% 19% 5% 4% 9% 10% 25% 21% 16% 14% 8%

19% 17% 13% 18% 27% 13% 7% 10% 17% 16% 16% 17% 16%

44% 60% 60% 53% 53% 57% 62% 55% 33% 40% 40% 45% 57%

23 11 8 10 25 9 6 5 23 38 70 77 63

28 15 10 12 31 10 6 6 27 46 81 90 74

10% 16% 23% 9% 10% 13% - - 17% 2% 7% 10% 10%

10% 11% - 19% 17% 11% 52% 19% 4% 5% 14% 9% 17%

25% 17% - 11% 30% 11% 22% - 9% 7% 1% 23% 17%

- 10% 37% - 10% 15% - - - 4% 11% 5% 11%

5% 20% - 12% - 24% 10% 39% 9% 3% 9% 10% 9%

8% - 11% - 9% - 17% 23% - 7% 3% 5% 8%

20% - 15% 17% - - - - - - 3% 7% 5%

- 8% - - 6% - - - - 4% 1% 1% 2%

- - - - - - - - - - - - -

- 9% - - 3% - - - - 7% - 2% 1%

2% 9% 14% - 5% - - - - 16% 16% 9% 4%

20% - - 32% 11% 26% - 19% 60% 45% 34% 18% 14%

A household is defined as either one or more persons                                                      A household is defined as either one or more persons 

(not necessarily related) who live together AND who manage                                           (not necessarily related) who live together AND who manage

food and household expenses as one unit.Gross HOUSEHOLD                                           food and household expenses as one unit.Gross HOUSEHOLD

income is a household's total income received from all sources,                                     income is a household's total income received from all sources,

including wages, salaries, or rents and before tax deductions.                                         including wages, salaries, or rents and before tax deductions.

What is your household's gross income?                                                                               What is your household's gross income?
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Total

Base Male Female 18-24 25-34 35-44 45-54 55+ ABC1 C2DE North Midlands East London South Wales Scotland
Northern 

Ireland
England Great Britain

Gender Age RegionSocial Grade

To what extent do you agree or disagree with each of the 

following statements? (Please tick one option per row) 

- In the past year someone I know (other than myself) has 

moved in with a new partner quicker than they would have 

liked because they couldn’t afford their own housing 

costs

Unweighted base 4490 2199 2291 461 517 701 1158 1653 2494 1996 979 575 376 643 969 259 583 106 3542 4384

Base: All UK Adults 4490 2160 2330 539 709 737 907 1599 2469 2021 1073 718 418 557 997 220 382 126 3763 4364

Agree strongly 4% 4% 4% 6% 8% 5% 4% 2% 4% 5% 4% 4% 3% 8% 3% 3% 5% 3% 4% 4%

Agree 12% 11% 12% 18% 16% 13% 10% 8% 12% 10% 12% 12% 12% 12% 10% 12% 14% 12% 11% 12%

Neither agree nor disagree 12% 13% 11% 14% 12% 12% 12% 11% 10% 14% 13% 11% 11% 10% 12% 11% 13% 16% 12% 12%

Disagree 16% 15% 18% 19% 19% 19% 16% 13% 16% 17% 16% 17% 12% 19% 15% 20% 15% 16% 16% 16%

Disagree strongly 31% 29% 32% 23% 27% 31% 32% 34% 33% 27% 32% 31% 32% 27% 32% 29% 29% 29% 31% 31%

Don't know 25% 28% 23% 21% 19% 19% 26% 32% 24% 27% 23% 26% 29% 25% 28% 25% 24% 23% 26% 26%

Net: Agree 16% 15% 16% 24% 23% 18% 14% 10% 16% 15% 16% 16% 15% 19% 13% 15% 18% 15% 16% 16%

Net: Disagree 47% 44% 50% 42% 46% 50% 48% 47% 49% 44% 48% 47% 44% 46% 47% 49% 45% 45% 47% 47%

Rising rents and house prices can make it difficult for 

people to afford to live on their own. It can make some 

people feel trapped in relationships if they know that they 

couldn’t afford to move out.

To what extent do you agree or disagree with the 

following statement? 

- I am in an unhappy relationship and would leave my 

partner if I could afford to buy or rent my own place to live

Unweighted base 2633 1267 1366 203 426 594 844 566 1437 1196 581 331 193 401 577 135 360 55 2083 2578

Base: All UK Adults who pay rent or mortgage 2650 1270 1380 237 581 626 660 546 1448 1203 639 423 218 354 595 114 239 67 2229 2583

Strongly agree 5% 4% 5% 5% 7% 5% 4% 3% 5% 5% 5% 4% 4% 5% 4% 7% 5% 4% 5% 5%

Tend to agree 6% 5% 7% 4% 6% 7% 7% 5% 6% 6% 6% 6% 8% 7% 6% 4% 5% 2% 6% 6%

Neither agree nor disagree 6% 5% 6% 5% 5% 7% 6% 5% 5% 7% 6% 9% 3% 4% 6% 5% 6% 7% 6% 6%

Tend to disagree 6% 5% 6% 7% 8% 5% 5% 5% 5% 6% 6% 6% 5% 5% 6% 9% 4% 10% 6% 6%

Strongly disagree 46% 48% 45% 37% 48% 50% 48% 42% 49% 43% 45% 50% 49% 42% 47% 42% 49% 49% 46% 46%

Don't know 4% 4% 3% 1% 4% 4% 3% 5% 3% 4% 3% 3% 5% 4% 4% 7% 4% 4% 3% 4%

Not applicable - I don't live with a partner/ have any children 25% 24% 25% 38% 20% 20% 23% 31% 24% 25% 26% 20% 24% 29% 25% 24% 24% 20% 25% 25%

Prefer not to say 3% 4% 2% 2% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 4% 4% 3% 3%

Net: Agree 11% 9% 12% 9% 13% 11% 11% 8% 10% 11% 12% 10% 12% 12% 10% 11% 10% 6% 11% 11%

Net: Disagree 52% 54% 51% 44% 56% 55% 53% 47% 55% 49% 51% 56% 54% 48% 53% 50% 53% 59% 52% 52%
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To what extent do you agree or disagree with the 

following statement?

The lack of affordable housing means I/ we are delaying 

having children

To what extent do you agree or disagree with each of the 

following statements? (Please tick one option per row) 

- In the past year someone I know (other than myself) has 

moved in with a new partner quicker than they would have 

liked because they couldn’t afford their own housing 

costs

Unweighted base

Base: All UK Adults

Agree strongly

Agree

Neither agree nor disagree

Disagree

Disagree strongly

Don't know

Net: Agree

Net: Disagree

Rising rents and house prices can make it difficult for 

people to afford to live on their own. It can make some 

people feel trapped in relationships if they know that they 

couldn’t afford to move out.

To what extent do you agree or disagree with the 

following statement? 

- I am in an unhappy relationship and would leave my 

partner if I could afford to buy or rent my own place to live

Unweighted base

Base: All UK Adults who pay rent or mortgage

Strongly agree

Tend to agree

Neither agree nor disagree

Tend to disagree

Strongly disagree

Don't know

Not applicable - I don't live with a partner/ have any children

Prefer not to say

Net: Agree

Net: Disagree

Working full 

time

Working 

part time

ALL 

WORKERS 

(NET)

Full time 

student
Retired Unemployed

Not 

working/ 

Other

Married/ Civil 

Partnership

Living as 

married

Separated/ 

Divorced
Widowed

Never 

Married
0 1 2 3+

ALL WITH 

CHILDREN 

IN 

HOUSEHOL

D (NET)

Refused

Working status Marital Status Children in Household

2105 530 2635 261 1076 181 337 1851 391 359 115 815 3213 542 438 136 1116 161

2115 533 2648 296 1037 188 322 1784 427 325 112 896 3183 542 447 146 1135 173

5% 4% 5% 4% 2% 4% 6% 3% 5% 5% 2% 5% 4% 5% 5% 9% 5% 5%

14% 11% 13% 15% 6% 15% 10% 9% 13% 9% 9% 13% 11% 14% 13% 14% 14% 11%

12% 13% 12% 14% 10% 12% 13% 11% 10% 11% 11% 13% 12% 11% 12% 13% 11% 17%

18% 16% 17% 16% 12% 21% 18% 15% 20% 15% 11% 18% 16% 16% 15% 23% 17% 11%

30% 31% 30% 27% 35% 23% 28% 35% 32% 32% 28% 28% 31% 30% 33% 19% 30% 23%

21% 24% 22% 24% 35% 25% 24% 27% 20% 27% 39% 24% 26% 24% 21% 22% 23% 33%

19% 15% 18% 19% 8% 19% 16% 12% 18% 15% 11% 18% 15% 19% 18% 23% 19% 16%

47% 47% 47% 43% 47% 44% 46% 51% 52% 47% 39% 46% 47% 47% 49% 42% 47% 34%

1590 309 1899 124 259 118 233 1010 315 255 46 451 1704 391 349 109 849 80

1605 312 1917 142 246 121 224 987 352 228 45 491 1699 390 361 118 870 82

5% 6% 5% 3% 3% 5% 5% 5% 4% 2% 4% 4% 4% 6% 7% 6% 6% 3%

7% 6% 6% 3% 4% 5% 8% 6% 9% 3% - 5% 5% 8% 8% 7% 8% 4%

6% 8% 6% 6% 3% 5% 5% 6% 6% 3% 3% 4% 5% 5% 9% 12% 7% 11%

6% 6% 6% 3% 2% 7% 8% 7% 11% 2% 7% 4% 5% 8% 7% 6% 7% 7%

51% 45% 50% 39% 37% 27% 40% 66% 61% 14% 2% 17% 43% 54% 54% 57% 55% 38%

3% 2% 3% 1% 9% 5% 4% 5% 2% 1% 2% 3% 3% 4% 4% 3% 4% 2%

20% 22% 20% 42% 40% 44% 25% 1% 2% 73% 80% 62% 32% 13% 7% 7% 10% 26%

3% 3% 3% 3% 2% 2% 5% 4% 3% 2% 3% 1% 3% 3% 2% 2% 3% 8%

11% 12% 12% 6% 7% 10% 12% 12% 14% 5% 4% 9% 9% 13% 15% 13% 14% 8%

57% 52% 56% 42% 39% 34% 49% 73% 72% 16% 9% 21% 48% 62% 62% 63% 62% 45%
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To what extent do you agree or disagree with the 

following statement?

The lack of affordable housing means I/ we are delaying 

having children

To what extent do you agree or disagree with each of the 

following statements? (Please tick one option per row) 

- In the past year someone I know (other than myself) has 

moved in with a new partner quicker than they would have 

liked because they couldn’t afford their own housing 

costs

Unweighted base

Base: All UK Adults

Agree strongly

Agree

Neither agree nor disagree

Disagree

Disagree strongly

Don't know

Net: Agree

Net: Disagree

Rising rents and house prices can make it difficult for 

people to afford to live on their own. It can make some 

people feel trapped in relationships if they know that they 

couldn’t afford to move out.

To what extent do you agree or disagree with the 

following statement? 

- I am in an unhappy relationship and would leave my 

partner if I could afford to buy or rent my own place to live

Unweighted base

Base: All UK Adults who pay rent or mortgage

Strongly agree

Tend to agree

Neither agree nor disagree

Tend to disagree

Strongly disagree

Don't know

Not applicable - I don't live with a partner/ have any children

Prefer not to say

Net: Agree

Net: Disagree

Own – 

outright

Own – with a 

mortgage

Own (part-own) – 

through shared 

ownership 

scheme (i.e. pay 

part mortgage, 

part rent)

Rent – from a 

private 

landlord

Rent – from 

my local 

authority

Rent – from a 

housing 

association

Neither – I live 

with my 

parents, 

family or 

friends but 

pay some rent 

to them

Neither – I live 

rent-free with 

my parents, 

family or 

friends

Other OWN RENT

Under 

£5,000 per 

year

£5,000 to 

£9,999 per 

year

£10,000 to 

£16,999 per 

year

£17,000 to 

£19,999 per 

year

£20,000 to 

£24,999 per 

year

£25,000 to 

£29,999 per 

year

A household is defined as either one or more persons                                                      A household is defined as either one or more persons 

(not necessarily related) who live together AND who manage                                           (not necessarily related) who live together AND who manage

food and household expenses as one unit.Gross HOUSEHOLD                                           food and household expenses as one unit.Gross HOUSEHOLD

income is a household's total income received from all sources,                                     income is a household's total income received from all sources,

including wages, salaries, or rents and before tax deductions.                                         including wages, salaries, or rents and before tax deductions.

What is your household's gross income?                                                                               What is your household's gross income?

House Tenure

1448 1492 32 635 209 265 169 186 54 2972 1109 150 233 450 278 430 326

1370 1461 33 698 199 259 199 211 61 2864 1156 153 229 443 280 430 326

2% 4% 9% 7% 9% 5% 7% 2% 6% 3% 7% 13% 5% 4% 2% 2% 8%

7% 14% 15% 16% 8% 12% 18% 10% 8% 11% 14% 12% 14% 8% 13% 12% 10%

12% 11% 6% 12% 16% 16% 13% 13% 13% 11% 14% 17% 12% 16% 13% 12% 8%

13% 18% 15% 18% 17% 15% 19% 18% 11% 16% 17% 14% 14% 16% 16% 16% 15%

36% 31% 31% 25% 28% 26% 16% 34% 16% 34% 26% 20% 29% 29% 32% 29% 33%

30% 23% 24% 22% 23% 26% 27% 23% 46% 26% 23% 23% 27% 28% 25% 28% 26%

10% 17% 24% 23% 17% 16% 25% 12% 14% 14% 21% 25% 19% 12% 15% 15% 18%

49% 50% 46% 43% 44% 41% 35% 52% 27% 49% 43% 34% 43% 44% 48% 45% 48%

- 1492 32 635 209 265 - - - 1524 1109 110 155 250 147 238 190

- 1461 33 698 199 259 - - - 1494 1156 114 152 252 148 244 195

- 5% 9% 5% 4% 4% - - - 5% 5% 10% 6% 4% 3% 5% 5%

- 6% 9% 6% 6% 5% - - - 6% 6% 6% 4% 4% 6% 5% 7%

- 7% - 4% 6% 7% - - - 6% 5% 5% 6% 7% 4% 4% 3%

- 7% 9% 4% 7% 5% - - - 7% 5% 8% 5% 6% 9% 6% 10%

- 53% 48% 41% 33% 31% - - - 53% 37% 18% 13% 29% 40% 44% 41%

- 3% 4% 3% 4% 7% - - - 3% 4% 4% 4% 6% 3% 3% 3%

- 16% 21% 35% 34% 38% - - - 16% 35% 48% 59% 40% 31% 30% 29%

- 3% - 2% 6% 3% - - - 3% 3% 1% 3% 4% 3% 2% 1%

- 11% 18% 11% 10% 10% - - - 11% 11% 16% 10% 8% 9% 10% 12%

- 60% 57% 46% 40% 36% - - - 60% 42% 26% 18% 35% 50% 51% 51%
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To what extent do you agree or disagree with the 

following statement?

The lack of affordable housing means I/ we are delaying 

having children

To what extent do you agree or disagree with each of the 

following statements? (Please tick one option per row) 

- In the past year someone I know (other than myself) has 

moved in with a new partner quicker than they would have 

liked because they couldn’t afford their own housing 

costs

Unweighted base

Base: All UK Adults

Agree strongly

Agree

Neither agree nor disagree

Disagree

Disagree strongly

Don't know

Net: Agree

Net: Disagree

Rising rents and house prices can make it difficult for 

people to afford to live on their own. It can make some 

people feel trapped in relationships if they know that they 

couldn’t afford to move out.

To what extent do you agree or disagree with the 

following statement? 

- I am in an unhappy relationship and would leave my 

partner if I could afford to buy or rent my own place to live

Unweighted base

Base: All UK Adults who pay rent or mortgage

Strongly agree

Tend to agree

Neither agree nor disagree

Tend to disagree

Strongly disagree

Don't know

Not applicable - I don't live with a partner/ have any children

Prefer not to say

Net: Agree

Net: Disagree

£30,000 to 

£34,999 per 

year

£35,000 to 

£39,999 per 

year

£40,000 to 

£44,999 per 

year

£45,000 to 

£49,999 per 

year

£50,000 to 

£59,999 per 

year

£60,000 to 

£69,999 per 

year

£70,000 to 

£99,999 per 

year

£100,000 per 

year and over
Don't know

Prefer not 

to say

Less than 

£20,000

£20,000-

£39,999

$40,000 Or 

more

A household is defined as either one or more persons                                                      A household is defined as either one or more persons 

(not necessarily related) who live together AND who manage                                           (not necessarily related) who live together AND who manage

food and household expenses as one unit.Gross HOUSEHOLD                                           food and household expenses as one unit.Gross HOUSEHOLD

income is a household's total income received from all sources,                                     income is a household's total income received from all sources,

including wages, salaries, or rents and before tax deductions.                                         including wages, salaries, or rents and before tax deductions.

What is your household's gross income?                                                                               What is your household's gross income?

343 239 201 185 260 167 236 134 212 646 1111 1338 1183

350 242 198 181 258 169 223 121 232 655 1105 1348 1150

4% 2% 4% 6% 4% 3% 3% 8% 4% 4% 5% 4% 4%

15% 17% 11% 13% 12% 13% 13% 6% 12% 9% 11% 13% 12%

12% 9% 10% 9% 12% 13% 12% 13% 11% 12% 14% 10% 11%

16% 20% 20% 18% 17% 18% 16% 16% 14% 16% 15% 17% 18%

30% 34% 33% 36% 34% 31% 36% 35% 31% 26% 28% 31% 34%

23% 19% 22% 18% 21% 22% 19% 21% 29% 34% 26% 24% 21%

19% 18% 15% 19% 16% 16% 16% 14% 15% 12% 16% 17% 16%

46% 54% 53% 55% 51% 49% 53% 51% 45% 42% 43% 48% 52%

203 145 128 127 185 115 172 82 72 314 662 776 809

212 152 128 127 185 117 164 72 72 317 666 802 793

4% 4% 4% 8% 4% - 4% 6% 10% 4% 5% 4% 4%

7% 11% 8% 10% 4% 10% 6% 3% 2% 6% 5% 7% 7%

8% 7% 4% 6% 8% 4% 5% 6% 4% 7% 6% 5% 6%

5% 4% 5% 4% 6% 3% 8% 7% 2% 4% 7% 6% 6%

52% 58% 60% 60% 63% 66% 64% 64% 42% 45% 26% 48% 63%

1% 1% - 4% 2% 6% 2% 3% 4% 8% 4% 2% 3%

22% 14% 16% 8% 11% 9% 8% 6% 31% 19% 44% 25% 10%

2% 1% 3% 1% 2% 1% 3% 3% 5% 8% 3% 2% 2%

11% 14% 12% 17% 7% 10% 10% 9% 12% 10% 10% 12% 11%

56% 62% 65% 63% 69% 70% 72% 72% 44% 48% 33% 55% 68%
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